

[“物业大家谈”系列报道之七]

近期,快报《金楼市》对南京社区物业管理服务现状进行了连续一个月的调查,引发热议。记者调查中发现,作为连接物业和业主的纽带,小区业主委员会存在的问题,往往是各类物业纠纷的关键一环,或是因为业委会形同虚设,或是由于业委会成员“腐败”,或是业委会对自身定位认识不足……总而言之,如何维持业委会的正常运转,似乎成为了解决当前众多物业纠纷的核心突破点。

对于物业问题你有什么话要说?有什么问题需要解决?欢迎与我们联系:拨打专线84783545,或登录<http://www.dsqq.cn>点击“房产频道”进入“非主楼”。

不作为、越权、“腐败”、资金短缺,诸多问题纠结于此 南京小区业委会生存现状调查

一夜间,小区换了物业,这在南京并非个案。问题是,这只是业委会的决定,并没有通过业主大会决议,业主也不知情,矛盾就此产生并激化。

话题一 如何规范业委会权利和义务?

[案例]

某楼盘自交付以来,一直是与一家固定的物业公司签订前期物业服务合同。今年7月初,该楼盘众业主接到物业公司的通知,声称从2009年8月1日起,续签新的物业服务合同的同时,对物业费进行上调。

物业突然涨价的行为惹恼了业主,有业主调查合同后发现,当前在为小区服务的这家物业虽然工作人员没有换,事实上已从2006年8月1日起换成了同一名号下的独立法人的物业公司。

问题是,解聘原来的物业与聘用现在的物业的前后,业主均表示毫不知情。该小区业委会的一位副主任透露,与现在这家物业的合同是由业委会中的两名代表签署的,业委会其他9名人员并未参与,中间也没有公示过。

虽然理论上讲,业委会本身不具备决定权,但由于操作中的不规范,现实中业委会的权力其实很大。“权力滋生腐败”,不少小区业委会也没有避免这一问题。



可以视为业主大会的秘书处,是在业主大会的授权范围内从事一些与本小区物业管理有关的活动,业主对此要有清醒的认识。”

[案例]

去年,江宁某小区连续换了三任物业。不是因为物业服务未能令业主满意而被炒了鱿鱼,而是因为“得罪”了小区的业委会。其中一家物业公司的负责人反映说:“业主委员会急着要炒我们,主要原因是我们没有满足他们的额外要求,比如开会要到星级酒店,还要每年提供1万元的活动经费。”

事实上,不仅物业对该小区的当届业委会心存不满,其他业主的意见也很大。一位业主称,“对业委会成员吃、拿、卡、要的行为早有耳闻”,物业稍有不从,还以解聘相要挟,令他们大跌眼镜。实在看不下去了,他们决定联合起来重新选举产生新一届业委会。

[思考]
监督权在每个业主手中
王宏提醒说,业委会作



代替业主大会作决定的习惯,权力由此转移。”南京当地一家知名物业公司的总经理说。

面对业主的怀疑和物业的控诉,业委会成员同样一肚子苦水。“太累”、“不被理解”、“没权威”,几乎成了所有业委会主任的切身感受。

话题三 加入业委会是美差还是苦差?

[案例]

“想为业主做点事,实在太难了。”回顾过去两年的业委会主任经历,许先生感叹道,“法律上,业委会戴的是顶‘空帽子’;实际工作中,又很难得到所有业主的理解。”他举例说,在与前任物业合同到期前,根据相关规定,他和其他业委会成员在小区内张贴通知,组织召开业主大会,就选聘物业公司和其他的一些事项进行讨论。但眼看合同就要到期了,接到的业主反馈信息不足十分之一。于是,他亲自带头到每户人家敲门征求意见。“这个过程中,不少业主连门都不让进,一句‘没时间,你们看着办吧’就给打发了,有的则一直找不到人。”即使是这样连续忙了一个星期,也只收集到三分之一不到的业主意见。

另一家楼盘的业委会负责人则诉苦说,处理业主与物业的纠纷,是业委会的主要工作,也是第一个难题。稍微不注意,就会被一些不知情

的业主断定为“内奸”,“似乎是,你不和物业对着干,就是不合格”。



[思考]

业委会的后盾是全体业主

东南大学物业管理研究所所长黄安永认为,业委会的行为其实与其成员的构成和素质有很大关系。在国外,业委会成员基本是社区内比较有学识和威望的人,比如律师、公务员等。“因为业委会是业主大会的执行机构,说白了就是替全体业主办事的,没有能力怎么行呢?而目前我们的业委会成员大都是以退休在家的业主为主,从谁更有时间上可以理解,但如果‘有时间’成为唯一标准,选出来的业委会班子的办事能力就

难以得到保障,出现问题也就难免了。”他说。

反过来讲,有业委会代为办事,不代表其他业主就像有了“保姆”那样,对“家务事”撒手不管。业委会的工作需要

全体业主的积极配合,比如召开业主大会,其实是业主行使自己权力的机会,如果总是不参与,偏偏在有点问题的时候就跳出来,也势必给业委会的工作带来巨大难度。

业委会是业主的自治机构,也是为社区做公益事。但是,面对个别业委会机构“腐败”的现状,我们不禁要问:公益劳动也是劳动,到底有没有必要给业委会“发工资”呢?

话题四 要不要给业委会“发工资”?

[案例]

去年3月,城东一楼盘业主王先生当选为新一届业委会主任。而在过去一年里,他和业委会另外两名副主任除了为事关小区和业主利益的事情繁忙外,经常还得自掏腰包,维持业委会的运转。

“刚开始的时候,想到可以实实在在为大家办点事,挺开心的,根本没想到这样一个机构的开支问题。”王先生告诉记者,他们这届业委会成立后面临的第一个问题就是,想为业主办事免不了又用到钱,比如你发通知的纸张,比如找人制作选票的费用,比如维权中疏通关系的费用。

这些钱哪里来?王先生和两名副主任商量,数目也不大,就今天这个你掏钱,下次他掏钱,轮流承担。“我们也想过召开业主大会,筹集一笔

费用,用作业委会活动经费,但考虑到筹集的钱如何监管、做账等又是一系列繁琐的问题,就一直没有落实。”他表示,直到今天,他们仍在自掏腰包补贴业委会开支。

[思考]

这是价值认可的一种体现

南京市物业办相关人士认为,对于业委会成员的这种公益劳动,国家行政法规倡导和鼓励对业委会及成员给一些回报。只是,业委会毕竟是一个自治性质的机构,国家对此并没有强制的条文和标准,给不给还得由业主自己讨论决定。

王宏律师认为,为方便业委会开展工作,也为避免部分人员以此为借口获取其他渠道的收入,应当适当给业委会一些回报。这既是对他们公益劳动的肯定,也是对他们价



值的认可。至少业委会为业主服务所组织的活动产生的经费,需要由全体业主分担。

快报记者 刘果 漫画 俞晓翔

钟山晶典二期房源下月亮相

钟山晶典一期开盘以来,一直是城东最受关注的明星楼盘之一。一期房源现已售罄,随着594户精英家庭进驻,越来越多的家庭渴望拥有钟山晶典。为满足需求,钟山晶典即将在9月火热推出二期。

17.8万m²钟山晶典,位于紫金山东麓,处于城东核心地

段,群山环绕,上风上水,常年沐浴着温润清新的新鲜空气,具有得天独厚的自然山水景观优势,业已成为享誉金陵的高尚生活区。钟山晶典比邻仙林大学城,特别是将于明年开通的地铁2号线,“紫金山站”就设在项目正对面。钟山晶典还毗邻200万m²

的钟山高尔夫国际俱乐部以及120万m²的赛马场。向西直面南京第一座四合一城市交通枢纽中心,走出社区,即可在站内轻松换乘公交、长途客车及火车;自行车向南约500米可驶上沪宁高速公路。国际知名建筑团队P&T(巴马丹拿)为南京打造了著名的金陵饭

现代快报双休免费看房直通车线路

详情请查询 www.e-nj-house.com

预约热线:85180159

13611510768(免费乘车,风雨无阻)

周六、周日上午江北8:50发车

恒辉翡翠城→万江共和新城

→钱塘望景花园→明发滨江新城

→旭日爱上城→天华硅谷

→江岸水城→泰山·天然居→

华侨绿洲→金泉泰来苑→南京

国际化工商贸城(商铺投资)→天润城→华欧国际友好城

1、江北发车点:(1)华侨路咸亨酒店门口(上午8:50发车)

(2)草场门车站9:00发车(56、66路站省级机关加

油站旁)(3)双门楼宾馆对面9:10发车(21路、66路、

56路、132路)(4)原江苏展览馆(上午8:30发车)